

Mezjelen  
minden vasárnap

Szerkesztőség és  
kiadóhivatal:  
Városháza I. e. 13.

Kéziratok  
nem adatnak vissza.

Nyilt-téri közlemé-  
nyek soronként  
30 fillér.

# SZOBOSZLÓ ÉS VIDEKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak

helyben házhoz  
hordva, vidékre  
postán küldve  
Egy évre . . . 8 kor  
Fél évre . . . 4 kor  
Negyed évre . . . 2 kor  
Egyes szám ára 16 fill.

Hirdetések  
egyezség szerint  
közöltetnek.

## A költségvetés.

A városi jövő évi költségvetése azt mutatja, hogy a községiadó évről-évre tetemesen emelkedik. Az a reménykedés tehát, hogy a községiadó csökkenni fog — nem vált be. Ez a körülmény különben nem lep meg senkit, mert azt előre tudtuk mindnyájan, hogy ez a jóslgatás minden komoly alapot nélkülöz.

Ha a községiadó emelkedése a város fejlődését és haladását jelentené, alig lehetne az ellen kifogást tenni. De ettől távol vagyunk, mert a város fejlődésének jövő képe most is olyan szürke, olyan szintelen, mint tavaly, meg azelőtt volt. A községiadó emelkedése nem azt jelenti, hogy jövőre többet akarunk költeni az egyes intézményekre, s így céltudatosan lökést kívánunk adni a város haladásának, hanem azt bizonyítja, hogy az előző évi költségvetések nem voltak reálisak, s ez a hiba most adja ki, most bosszulja meg magát. Mesterségesen leszorítottuk a kiadásokat, hamu alá takartuk a tüzet, s most az el-takart parázs kezd kikandikálni a hamu alól.

A költségvetés egyébiránt most is olyan sablonos, mint azelőtt volt. Nem látunk benne semmi jót, semmi újítást. A legnagyobb baja az, hogy a fokozódó kiadásokkal szemben nem képes új jövedelmi forrásokat produkálni, s nem gondoskodik a régiek teljesebb kihasználásáról sem. Egyszerű irodai munka, a mely egészen a régi kaptafára van ráhuzva.

Az új költségvetéstől tehát ismét nem várhatunk semmi különösebb jót.

— p. —

## Indítvány.

Soós Mihály városi képviselő a következő indítványt terjesztette be a közgyűléshez:

Tekintetes közgyűlés!

Folyó évi július 3-án, a Tekintetes Közgyűlés által, a Kösely medrének kitisztítása, az ugynevezett »Liba« vagy »Uj« gáttól elhatároltatott. De a mennyiben ezzel a cél el nem éretnék, szükségessé válik a Vén- és Csepüskert közötti sástelep csatornázása is, mivel az a városon keresztül kitisztítandó csatornának lefolyását gátolja és akadályozza.

Erre vonatkozólag észrevételeimet a következőkben van szerencsém előterjeszteni:

A két temető és szőlőskert közötti sásos telep körülbelül 120—140 holdat teszen ki, melyből a legkedvezőbb időjárást számítva is 200 koronánál több jövedelem ki nem hozható. Előterjesztésem tehát a következő:

Ezen terület adassék ki haszonbérbe, olyan feltétellel, hogy a bérlő a csatornázást maga teljesítse és így fizessen minden hold föld után 20 koronát; ha pedig a kitisztítást a közbirtokosság eszközölné 35—40 koronát.

De szerintem sokkal ajánlatosabb volna,

ha az a nagy értékű nagy jövedelmet hozó terület 400 □-ölenként kiszakítva krumpli, dinnye, tök vagy egyéb vetemények használatára alá a lakosoknak adatnék. Ez esetben, ha a nevezett terület a bérbeadó által tisztítottatnék ki, 3 éven át minden évben fizetne az illető 3 esetleg 4 koronát, ha pedig a közbirtokosság tisztítottatná ki, évről-évre 5—6 koronát.

Tekintetes Közgyűlés! A mint magam is meggyőződtem, de a mint Szovát község jegyzője is bizonyíthatja, mert ő már próbálja, a 2 év óta használatba vett sásos terület, oly dus jövedelmet hoz, hogy holdjának értéke majdnem 200 koronát képvisel. Hogy ha ezen sásos telep csatornával ellátatik és kitisztítottatik, s idővel a »Csipkés« bérletével összekötteik, ezen majdnem 200 holdat tevő terület a városnak 8—10.000 korona évi jövedelmet biztosítana.

Igaz, hogy két kertségnek ehhez joga van bikái élelmezése céljából, de ily nagy terület hogyha kellő művelés alá vétetnék, nem 5—6 hanem 60 bikát is kitartana.

Itt csak úgy lehetne a dolgot tisztázni, hogy a két kertségnek a nyereendő jövedelemből annyi pénz adatnék ki, hogy nem a maihoz hasonló rothadt és büzös sás takarmánnyal, hanem a legjobb szénával is elláthatná bikáit.

Tekintetes Közgyűlés! Amennyiben nincsen kizárva, hogy városi és községi pótadóink hova-tovább emelkednek, a lakosság napról-napra szegényedik, minden alkalmat fel kell

## T Á R C Z A.

### A Ráday-korszak.

Az alföldi rablóbandák megfékezése.

Irta: Szenátor.

(Minden jog fentartva.)

#### Vesztett csaták.

A majsai veszedelmes kirándulás fáradalmait Madaras mellett, egy nádasban pihenték ki a betyárok. De sokáig itt sem vesztegelhettek, mert nem volt sem élelmük, sem lőszerük. Azon kellett tehát lenni, hogy minél előbb felszereljék magukat. A puskapordepó a »Lebuki« csárdában volt, Láng Piroskánál. Oda kellett tehát menniök. El is indultak egy esős, ködös hajnalon, de csakhamar kiderült rájuk az idő, s így nem mehettek tovább a Kaszás András tanyájánál. Kaszás András jómódu gazdaember volt, de jó lábón állott a betyárokkal, s azt beszéltek róla, hogy vagyona legnagyobb részét ennek a czimboraságnak köszönhette. A gazda szívesen látta a betyárokat, szalonnát, kenyert, pálinkát adott nekik, a mit azok el is fogyasztottak. Mikor a reggelizésnek vége volt, Rózsa Sándor odaszólt Kaszás Andrásnak:

— András, lóra volna szükségünk, mert így va-

gyunk, a hogy látsz, gyalog. Hol kapnánk ittenköriül öt jó lovat? Mert ezek a gebék, a melyeken jöttünk nem számítanak. Azokat itt hagyjuk neked.

Kaszás András elgondolkozott, s azután így felelt:

— Legjobb lesz a majsai bíró istállójába be- nézni. Nem is messze van, itt a tanyája az uton túl. Megismeritek. Egy nagy zsindeyes tanya, három ké- ménye van.

Míg a gazda és vendégei így beszélgettek, egy asszony érkezett a tanyába, egy 8—10 éves flugyer- mekkel. A szomszédos tanyák valamelyikéből jött, s egy hosszú létrát kért Kaszás Andrásról, azt mondva, hogy az ura, meg a fia majd eljönnek a létráért dél- felé. Mikor az asszony távozott, Kaszás András kiki- sérte, s a tornácban így szólott hozzá:

— Zsófi! El ne járjon a szád, hogy kiket láttál itt, mert megkeserülöd.

Az asszony helybenhagyólag intett a fejével, s azzal, a gyermekkel együtt távozott.

Az asszony távozása után a betyárok is felül- tek lovaikra, s egyenesen a »Lebuki« csárda felé tartottak, azzal a szándékkal, hogy ott ellátják magu- kat lőszerrel, s azután a majsai bíró tanyájára men- nek lovakat választani.

Az asszony és a gyermek alig értek haza, ami-

kor egyszerre csak három zsandár toppant be a ta- nyába. A zsandárok nyomon voltak, mert a betyárok felől kezdtek kérdezősködni. Az asszony nem adott semmi felvilágosítást, de a gyermek ragyogó arcczal kiáltotta oda a zsandároknak:

— Láttam én is őket, ott vannak az András bátyám tanyájában, a hol a rajtojáért voltak.

A zsandároknak nem kellett egyéb, kivalatták a gyermeket, s azután lóra kapva elvágattak a Ka- szás András tanyája felé.

Mire a zsandárok a tanyába értek, akkorra már a betyárok nem voltak ott. De ott volt Kaszás An- drás. Ezt vallatára fogták a zsandárok, s megtudtak tőle mindent. Megtudták, hogy a betyárok a »Lebuki« csárdába mentek, s hogy onnan a majsai bíró tanyá- jára igyekeznek, lovakat szerezni. Mikor mindezzel készen voltak, megvasalták Kaszás András, s ma- gukkal vitték be Majsára. A majsaiak nagyot néztek, mikor a község egyik legvagyonosabb gazdáját a zsan- dárok kezei közt látták. Kaszás András Majsáról Sze- gedre szállították, s a híres orgazdát nem látta soha senki többé. Azt beszéltek róla, hogy a börtönben megtévelyodött, s úgy halt meg.

Másnap a majsai bíró tanyáján hat zsandár várta a betyárokat.

Majd meglátjuk, hogy mit végeztek.

Külföldi tanulmányutamat befejezve, tisztelettel van szerencsém tudatni, hogy a Lisszauer-féle házban **férfi szabó üzletet nyitottam** s elvállalom minden férfi- és fiu öllönyök készítését **magyar és német szabás szerint.** — Ruhatisztítást, vasalást vevőim részére gyorsan eszközölök.

Divatos és szép szövetekből ma már választékos raktárom van. Hitelképes egyéneknek havi részletre is dolgozom.

Tisztelettel

**SCHWARCZ ADOLF,**  
férfi szabó.

## HIREK.

használnunk arra, hogy a legcsekélyebbnek látszó dologból is hasznot és jövedelmet húzassunk.

Indítványomat azon tiszteletteljes kéréssel nyújtom be, méltóztassék azt elfogadni, s tanulmányozás végett egyenesen a Tekintetes városi Tanácsnak kiadni.

Hajduszoboszló, 1904. július 23.

a Tekintetes Közgyűlésnek  
alázatos szolgálója  
Soós Mihály  
városi képviselő.

Ezt a indítványt még ebben a hónapban tárgyalni fogja a közgyűlés.

## KÖZIGAZGATÁS.

— **Fekete Sándor** polgármester szabadságideje elteltvén, hivatalát a héten újra elfoglalta.

**Kedvezmény az adófizetők részére.** A pénzügyminiszter a múlt évi törvényen kívüli állapotra való tekintettel, hajlandó az egyes adófizetők részére méltányos halasztást engedélyezni. A halasztás iránti kérvények aug. hó 31-ig adandók be a debreczeni pénzügyigazgatóságához.

**A város tűzbiztonsága.** Az alispán a héten elrendelte, hogy tekintettel a nagy hőszégre és szárazságra, a városi hatóság szigorúan ügyeljen fel a tűzrendészeti szabályok pontos betartására.

**Gyógyszertár vizsgálat.** Losonczy Álmós vármegyei főorvos a héten kedden városunkban időzött és megvizsgálta a helybeli gyógyszertárakat.

**A főorvosválasztás 20-án lesz.** A pályázati kérvények ugyanezen napig adandók be a polgármesterhez. Nincs kizárva, hogy a választást illetőleg az utolsó napokban olyan fordulat fog beállani, a mely egy csapásra tisztázni fogja az eddigi bonyolult helyzetet.

**A köteleli korcsmát** s annak melléképületeit 2000 koronára becsülte egy bizottság, a mely Oláh Miklós, Váci Ferencz és Márton János tagokból állott.

**A Vén-temető** melletti ivókut nagyon rozszant állapotban van. A városgazda jelentést tett a kut kijavitása iránt.

**A mérnök távollétében** a helyettes mérnöki teendőket tanácsi megbízás folytán Váci Ferencz tanácsnok végzi.

**A hidmérleg** 3 kor. 13 fillért, az állatmérleg 21 kor. 10 fillért jövedelmezett e múlt hónapban.

**A szárazság** nagy károkat okozott Angyalházán, s ez okból a közbirtokosság s az egyes birtokosok adó elengedését folyamodnak. A kár felvételhez szükséges nyomtatványokat a héten küldte meg a pénzügyigazgatóság. A kár felvételt 3 nap alatt kell eszközölni.

**A polgármesterek** budapesti értekezlete Szentés város polgármesterét bizta meg az egyes városok anyagi helyzetének tanulmányozásával. Szentés város polgármestere ez okból a héten átkérte városunk költségvetését, amely el is küldetett neki.

**A toronyóra** kijavitásával és gondozásával a f. évre Borbély Károly órast bizta meg a tanács.

**Uj járda.** Soós Mihály városi képviselő azt kéri a tanácstól, hogy a Parti-féle iskolától az ifj. Szoboszlai István szegletéig építtessen járdát a város.

**A szerbtövis irtására** vonatkozólag Fekete Gáborral megkötendő szerződés tervezetét Hetei Ignácz tisztii ügyész a héten elkészítette és beadta a tanácshoz.

**Az ev. ref. egyház** kérvényt adott be a közgyűléshez az iránt, hogy az ipariskolai vallás tanításért 100. az ismétlőiskolai vallás tanításáért pedig 200 koronát állapítson meg a közgyűlés.

**A debreczeni kereskedelmi és iparkamara** megkereste a tanácsot az iránt, hogy az ősszel újra megnyíló szalmafonó tanműhely részére 100 kéve szép, fehér és hosszú szálú, töretlen rozsszalmát vásároljon. A szalma árát a kamara pénztára fizeti.

**A rendőrségi fogház** céljainak egyáltalán nem felel meg, egészségelen, szűk és piszkos. Ezt a r. kapitány is jól tudja s már több ízben tett bejelentést a városi tanácsnak és képviselőtestületnek. Itt volna az ideje alkalmas fogház helyiségről gondoskodni, mert a járásbírói fogházak csak másodsorban szolgálnak közigazgatási foglyok elzárására, s a fogház rendtartás szerint a fogházi díjak mindenkor megterítendőek az államkincstárnak, a mi újabb terhet ró ismét a városra.

— **Halálozás.** Adler Farkasné, szül. Fisch Eszter urnó, f. hó 2-án, élete 82-ik évében meghalt. — A család a következő gyászjelentést adta ki:

„A legmélyebb fájdalommal tudatjuk, a szeretett hitves, az áldott jó anya, nagyanya, dédnagyanya, testvér és sógornó Adler Farkasné született Fisch Eszternek áldásos életének 82-ik évében, boldog családi életben eltöltött hatvan év utáni, e hó 2-án történt gyászos elhunytát. A megboldogultnak hült tetemei f. hó 4-én délután 2 órakor fognak a hajduszoboszlói izr. sirkertben örök nyugalomra tetetni. Áldás és béke poraira! Hajduszoboszló, 1904. augusztus hó 3. Adler Farkas mint férj. Dr. Acsády Ignác, özv. Róth Lajosné szül. Adler Fáni, Acsády Jenő, Adler Samu, özv. Dr. Szende Adolfné szül. Adler Róza, Adler Ferencz gyermekei. Adler Samuné szül. Fisch Erika, Adler Ferenczné szül. Weiszhaus Margit menyei. özv. Mandel Edéné szül. Fisch Johanna testvére. özv. Fisch Emánuelné szül. Fisch Johanna, Adler Ignác, Adler Lipót sógornó és sógorai. Rooz Samuné szül. Róth Róza, Róth Dezső, Dr. Sugár Jakabné szül. Róth Giza, Adler Vera, József, Ella, Andor, Lilli; Dr. Szende Emil, Dr. Szende Pál, Szende Mariska, Adler Laczi unokái és számos dédunokák.”

Az elhunyt urnó temetése csütörtökön délután ment végbe, mély és általános részvét mellett. A temetésen ott láttuk városunk egész intelligenciáját és az előkelő gazdaközönseget nagy számmal. Az egyházi szertartást Dr. Kelemen Sámuel nyíregyházi hitkönyvvezető, magas, költői szárnyalásu magyar gyászbeszédet tartva az ősz matrona koporsója felett. Azután hosszú kocsisor, nagyszámu és diszes közönség kísérette ki a koporsót a temetőbe, átadva az örök nyugalomnak azt, a kinek élete egy hosszú, áldásos munkásság volt, s a kinek emléke örökre beírva marad társadalmi intézményeink és jótékony egyesületeink évkönyveibe. A családhoz a gyászeset alkalmából egy helyből, mint „az ország minden részéből” nagyszámu részvényt nyilatkozat érkezett.

— **Fekete Sándor** polgármester fürdői tartózkodásáról ma egy hete hazaérkezett.

— **Dr. Malatinszky József** ügyvéd fürdői tartózkodásáról a múlt héten hazaérkezett.

— **Gulyás József** köz- és váltó ügyvéd a héten megnyitotta irodáját az I. t. 228. számú házban.

— **Lengyel Imre** kir. ítélőtáblai bíró külföldi utjáról csütörtökön hazaérkezett. A járásbírói vezetését szabadságideje eltelté után fogja átvenni.

— **Uj gondnok.** A helybeli Mészáros-féle gyógyszertárból Dr. Batáry István provisor e hó 1-én kilépett és helyét Németh Gábor okleveles gyógyszerész foglalta el, ki eddig a debreczeni Mihalovits-féle gyógyszertárban működött.

— **Kristóffy József** szatmármegyei főispán édes apja f. hó 12-én meglátogatta Soós Mihály polgártársunkat, a ki már készül is az előkelő vendég fogadására.

— **Csiha Márton** aljegyző Bartfáról a héten hazaérkezett.

— **Jeges János** közgyám még mindig betegeskedik. Lábbaja nem akar javulni, úgy, hogy a héten csak kocsin tudott felmenni a hivatalba.

— **G. Tóth János** rendőrkapitány tegnap kezdte mdg 14 napra terjedő szabadságidejét.

— **Visszavont előléptetés.** Juhász Jenő debreczeni h. állomásfőnököt a múlt hónapban előléptették ellenőrré, az előléptetést azonban néhány nap mulva visszavonták, azzal a megokolással, hogy tévedésből történt. Ez az érthetetlen eljárás a vasuti tisztviselők körében nagy megbotránkozást idézett elő.

— **A nagy hadgyakorlatok** az idén elmaradnak, mert a nagy szárazság miatt ugyszóllván lehetlenség lenne a gyakorlatozó csapatokat kellő mennyiségű ivóvízzel ellátni.

— **A toronyóra** hétfőn megindult, de pénteken már megint megállították, mert az új órakezelő hozzákezdett az óra kijavitásához.

— **Vak tüzlárma.** Kedden este 6—7 óra között a toronyór tüzet jelzett, de tűz szerencsére nem volt sehol. Az Árpád-domb mellett egy csomó töviset égettek el, s a harangozó azt nézte tűznek.

— **Szerencsejáték a borbély üzletben.** A rendőrség rajtacsipete Mayer Géza helybeli borbélyt, ki üzletében Kovács Lajos és Gyurkó János társaival

egy kis csendes 21-es kártyajátékot játszott. A pénzt és kártyát elkobozták s megindult az eljárás.

— **A Magyar Közélet,** mely köztudomás szerint báró Bánffy Dezső nemzeti magyar politikájának organuma, e héten is tele van aktualis, érdekes és értékes közleményekkel. A tartalmas és erősen szovinizta irányu heti szemle szerkesztősége: Budapest, V., Kálmán-utca, 10. szám alatt van; kiadóhivatala pedig V., Váci-körút, 61. szám.

— **A nemzetközi tüzoltó szövetség** e hó 18-án tartja kongresszusát Budapesten, melyen értesülésünk szerint Foghty János tüzoltó főparancsnok is részt vesz.

— **A cseléd** gyógykezelési költségeit illetőleg legközelebb hozott a közigazgatási bíróság egy elvi jelentőségű érdekes döntést, melyben azt mondja ki, hogy a gazda 30 napon belül nem tartozik cselédje gyógykezelési költségeit viselni, amennyiben igazolni tudja azt, hogy cselédje beteg az állott szolgálatba.

— **Ki akar rendőr lenni?** Akik a Turý János lemondása folytán megüresedett rendőri állásra pályázni óhajtanak, jelentkezzenek a rendőrkapitányságnál.

— **Három elmebeteg** telt a héten megfigyelés alá a rendőrség, és pedig: Erdős Juliánát, Ó Nagy Esztert és B. Nagy Józsefnét. Ó Nagy Eszter ugy került a rendőrséghez, hogy az utcán megtámadta az édes anyját. A másik kettőt csavargás közben tartóztatták le.

— **Vak tüzlárma.** Hétfőn reggel 7 órakor a toronyór tüzet jelzett. A gyepen egy csomó töviset égettek, az vezette félre a toronyórt.

— **Késő bánat** című mult heti vezércikkünk tartalma, mely a terembe vett lelenygyermek kitelepítésével foglalkozik, élénk megbeszélés tárgyat képezte az érdeklt körökben. Midőn ezt constatáljuk, egyben azt is közöljük, hogy a gyermekmenhely igazgatóságának hivatalos értesítése még meg nem érkezett a városi tanácshoz.

— **A takarmányhiány** és a kétségbejto szárazság következtében napról-napra esik a szarvasmarha ára. Ezt a tényt, sajnos a gazdaközönség érzi, de a nagy közönség nem szerezhet tudomást róla, mert a mészárszékekben a hus ára változatlan. Ez az egyik. A másik pedig az, a mit panaszkodni hallottunk, hogy egyik-másik mészárszékekben rossz a mérték. Erőlyes ellenőrzést kérünk a rendőrség részéről.

— **A bicikli és löverseny** ma egy hete nem tartott meg, mert a versenyzők nem tudtak a fogadásra nézve egymással megegyezni.

— **Tűz.** Vasárnap d. u. 1—2 óra között Tene István VII-ik tizedbeli lakosnak az udvarán tűz támadt, s egy csomó szalma elégett. A tűz keletkezési okát nem tudják.

— **özv. Körner Ivánné** urnó, leányai Pénztáros Istvánné és Németh Ferenczné társaságában a héten Akna-szlatinára utazott, négy heti fürdői tartózkodásra.

— **Tanítóválasztás.** A Zsador Lajos lemondása folytán megüresedett tanítói állás ma egy hete töltetett be. Az egyháztanács négy jelölt közül Váci Endre negyedéves tanítóképezdezt választotta meg a megüresedett állásra. Ugyanezkor Szabó Márton tanító még egy évi próbaidőre visszahelyeztetett állásába.

— **Házassulok kihirdetése.** Az anyakönyvi hivatalnál a következő házassulok vannak kihirdetve:

Vőlegény: Kaufmann Dezső  
Menyasszony: Neumann Ilén.

— **Az ifjuság** működvelő előadása ma este tartatik meg a Pavillonban.

— **Verekedés** volt hétfőn délután a Dreher-sör-csarnok előtt, a rendőrség fellépése azonban véget vetett az utcai botránynak.

— **Baleset.** Tóth Jakab asztalosra egy vasredőny munkaközben rászakadt és megsebesítette. Sérülése nem veszélyes.

— **Egy cigány-karaván** ütött a héten tanyát a Bánom szőlőskert előtt. Ez annál inkább veszedelmes dolog, mert a cigányok tudvalevőleg a legveszedelmesebb ellenségei a szőlőskerteknek. Ajánlatos volna, ha a hegyörök jövőre azonnal jelentést tennének a hatóságoknak az-e féle esetekről.

— **A kigulyát** a héten kiverték megint Angyalházára, ahol 1—2 hétig a tarlókon és a Kadarciban fog legelni. A kigulya állapota ma még ürhető.

— **A r. kath. temetőt** ki kell bővíteni, mert a temető legnagyobb része betelt. A temetőt a héten egy küldöttség megsemelette, amely javaslatot fog adni a kibővítésre vonatkozólag.

— **Megrendszabályozott káplárok.** A hadügyminiszter elrendelte, hogy a leghumánusabb módon kell a katonákkal bánni. A rendelet értelmében az a tiszt, vagy altiszt, a ki a legénységet tettegként bántalmazza, vagy kinozza — haditörvényszék elébe állítandó. Ez a rendelet a katonaságnál általános megelégedést keltett.

— **A debreczeni nyári országos vásár** holnap kezdődik meg.

— **Lajos napját** az idén is megünnepli városunk polgársága. Az ünnepélyre már folynak az előkészületek.

— **A kataszteri felmérési munkálatok** gyorsan haladnak előre. A belső határ augusztus hó végére teljesen fel lesz mérve, s így szeptemberre csak Angyalháza marad. Angyalháza felmérése 2—3 hetet veszen igénybe, s így a felmérési munkálatok szeptember hó végére befejezést nyernek.

— **Liba lopás.** Kalmár József szováti lakos azt a panaszt tette a héten a rendőrségnél, hogy jul. 31-én a szováti gyepről 35 drb. libáját elhajtottak Szoboszlóra. A tolvaj a tett elkövetésekor sárga kendőt és kék, lilaszínű ruhát viselt. A rendőrség nyomozza a tettest.

— **Lopás.** Kerekes Károlynak a majorosa Mester Sámuel, a héten felvette Czeglédi Józsefnek a majorosát Berek Józsefet a szekere. Berek József úgy köszönte meg a szivességet, hogy a szekéren levő kosárból 3 frt 50 krt utközben kilopott. Az eljárás folyik.

— **Elhagyott pénz.** Molnár Sámuelné Szoboszlói Juliánna VI. t. 333. sz. a. lakos, a héten elhagyott egy piros zsebkendőbe kötve 2 frt 25 krt. A pénzt állítólag két gyermek lelte meg. A károsult nyomozza a pénz megtalálót.

— **Lopás.** Buglyó Bálint tanyai lakosnak a héten cséplés közben elloptak 2 mázsa buzáját és 5 drb. zsákját. A rendőrség nyomozza a tettest.

— **A helybéli lelencz-gyermektelep** ügyeinek igazgatása sok kívánni valót hagy hátra, a mit bizonyít az, hogy számos panasz érkezik a hatóságokhoz. Közlebb megtörtént az, hogy az eljáró, egy elhalt lelencznek a halálát két nap múlva jelentette be. Sok nehézséget okoz a lelencz-gyermek temetésénél az is, hogy az eljáró asszonyokat alkalmazás irásához, a kik a nehéz írásai munkát csak foglyatékosan tudják végezni. — De a legnagyobb szabálytalanság az, hogy hatósági engedély nélkül, a mostani rekkenő, nyári hőségben, felbontják a már korábban eltemetett lelenczgyermek sírját, s munka, vagy költségkímélés szempontjából azokba temetik el a később elhaltakat, holott a telepörvosnak tudnia kellene, hogy sírokat, vagy sírboltokat csak hatósági engedély mellett szabad felnyitni.

— **Elfogott hitelező.** Bravuros fegyvertényt hajtottak végre kedden este a Nap-utca lakói. Az történt ugyanis, hogy kedden délután egy elég jól öltözött, idegen ember tűnt fel a Nap-utcán, aki nem törődve senkivel szakadatlanul ott sétált késő estig. Közben azonban unhatta magát, mert a járó-kelőkől tudakozódni kezdett az egyes, jobb kinézésű házak tulajdonosai után. Ez feltűnt az utca lakóinak s mikor beesteledt, néhány félnék asszony összevődve, nagy titokban bejelentette a rejtélyes idegent két ott lakó uriembernek, akik azonnal akcióba is léptek, rendőrt küldve, s leszerelve a titokzatos sétagyaloglót. Kitűnt aztán, hogy az illető egy jámbor debreczeni kereskedő, aki holmi adósságokat behajtani jött ki Szoboszlóra, s aki az utcán sétálva az egyik adósát várta. Igen természetes, hogy a kalandos dolognak ezzel vége lett, de az adós még sem menekült meg, mert a megzaklatott hitelező mind ezeknek dacára is kiszorított tőle másnap reggel egy szerény 6 koronás részletet.

— **Izgató látványban** volt részük csütörtökön reggel a vasut-utcában lakóknak. Szántó Róza 24 éves hajadon, kora reggel kiszaladt egy szál szoknyában az utcára, s ott összeesett. És közben megsértette baloldalát a kezében levő késsel. Dr. Kiss Sándor csillapító szereket adott be az idegbeteg leánynak, aki ez alkalommal teljesen önkívületi állapotban volt.

— **A megzavart légyott.** Sz. K. hét számra a gépnél dolgozott, csak vasárnapra került haza fiatal, csinos feleségéhez. Valami jó embere azonban megsugta neki, hogy a menyecskének akad vigasztalója. A

napokban azután késő este hazajött Sz. K. a tanyáról s bezörgött haza ablakán. A zörgésre belülről egy erős, férfi hang szólalt meg. A másodszori zörgésre már az asszony szól s oda is ment az ablakhoz, hogy megnézzé, ki az éjjeli látogató. Nagy rémülve az urát ismerte fel, aki sürgette, hogy nyissa ki az ajtót. Ennyit egyértelműleg adnak elő férfi és asszony, csak ezután van az eltérés közöttük, ami nagyon zavarossá teszi a dolgot. A menyecske ugyanis azt panasolja, hogy öt éjszaka részegen elüldözte a háztól az ura s össze is verte. A férj pedig azt mondja, hogy elkergette a feleségét, mert hűtlenségen kapta. Az a bizonyos harmadik egyén pedig a fején tátongó seb keletkezésére vonatkozólag azt meséli czimboráinak, hogy álmában beleütötte a fejét az ajtó felébe. Mindenki azt hiszi, amelyiket akarja.

— **Lopás tűzvész alkalmával.** Tene Imre rendőr neje a komótjából a vasárnap tüzvész alkalmával elloptak 66 koronát. A rendőrség nyomozza a tettest.

— **Lopás.** Szerepi Gábor III. tizedbeli lakostól kedden, az utcán, alvás közben elloptak 4 frtot és egy tájékipát. A tettest nyomozzák.

— **Tűz egy gőzmalomban.** A Fekete János-féle gőzmalomban kedden reggel tűz támadt, a melyet azonban sikertűl idejekorán elfojtani. A tűz a gép kenetlensége folytán keletkezett. A kár jelentéktelen.

— **Veszedelemes sajtóhiba** csusztott be lapunk előző számába, a melyet ezennel kiigazítunk, konstatalván, hogy az angyalházi közbirtokosság a szárazság következtében nem adóemeléért, hanem adóellengetésért folyamodott.

— **Kalandos hírek** keringtek a héten egy kített gyermekről, a melyet a közkirakár udvarán találtak volna meg. Ebből a meséből azonban egy szó sem igaz, mert a kérdéses gyermeket az anyja adta be felügyelet végett Holstein Kálmán raktárnoknak a feleségéhez.

— **A közbirtokossági tanács** gyűlést tartott szerdán, amelyen több legeltetési ügy intéztetett el.

— **Az iparos dalárda** vasárnap mulatsága minden tekintetben fényesen sikerült. A nagyszámu közönség pompásan és fesztelenül mulatott egészen a koraregeli órákig.

— **Elveszett** és megkerült százas bankó. Csütörtökön éjjel egy szép, ropogós százas bankó, elveszett a külső vasut-utcán. A puha, selymes fekhelyhez szokot bankócska 3—4 óra hosszáig ott hevert az utca porában. Keresztül ment rajta ember és állat, de ő hű maradt a gazdájához, s reggel 6 órakor rátaláltatott magára. Igen természetes, hogy a károsult öröme nagy volt a viszontlátáskor.

## Levél a szerkesztőhöz.

Tek. Szerkesztő ur!

Becses lapja f. évi július 24-iki számában egy cikk foglaltatik, a mely jogtalanul bántja a helybéli iparosokat. Az iparostületnek, s az egyes iparosoknak ugyanis semmi közük ahhoz, hogy az ipariskola terjeszt-e fel egyes tanulókat megjutalmazás végett. Ez az ipariskolai tantestület dolga. Elismerem, hogy ez a tantestület helytelenül járt el, mikor nem terjesztett fel egy tanulót sem megjutalmazás végett.

Mondhatom azt is, hogy nálunk fejlődnek a helyiipar, de nincsen a ki pártolja az iparosokat. A helybéli ipartermék akármilyen jó is, ott marad a debreczeni mellett, mert a mi közönségünk inkább szereti pártolni az idegent.

Tessék csak a közönségnek igazán pártolni a helyiipart. meglátjuk, hogy lesznek itt olyan iparosok a melyek megállják a versenyt akárhol.

A sajtó részéről pedig támogatást kérünk, nem pedig kíméletlen és igaztalan kritikát.

Tisztelettel  
Sallai Péter.

## MI UJSÁG A JÁRÁSBAN ?

**Lopás.** Gali András p.-ladányi lakostól a héten egy kosarat 23 koronát és 2 drb. járlatot elloptak. A nyomozás a tettest Diós Gáborné nagytályi lakosnő személyében derítette ki.

**Falopás.** P.-ladányban a vasuti állomáson egy kocsit tűzifa szállítmányból nagyobb mennyiséget el-

loptak. A lopást Bugát Mari, Csergei Katalin, Bagi Mária és Bugát Klára ottani cigányasszonyok követették el.

**A feleség.** Ha igaz az, hogy ez a szó a feleségségből származik, úgy szépen értelmezte ezt Szabó Lajosné Bojté Zsófia Kabán, ki az urát 160 koronáig meglopta és azzal megszökött Debreczenbe. Az eljárás megindult a tolvaj asszony ellen.

**Lopás.** Berger József kabai teglagyarából nagyobb mennyiségű tűzfát loptak el. A tettes Fazekas Lajos kabai lakos.

**Nádudvaron** Nábráczky István főszolgabíró elnöke alatt az állatorvosi és az adóvégrehajtói állások be fognak tölteni. A pályázat aug. 31-én jár le. Az állatorvos fizetése évenként 1000 korona. Az adóvégrehajtó fizetése 900 korona.

**Pályázat.** A nádudvari ev. ref. egyház egy tanítói állásra hirdet pályázatot. A fizetés készpénz, termény és ingatlan használatában 1800 koronát tesz ki. Csak theológiát végzett és tanítói oklevéllel bíró ev. ref. vallású egyének pályázhatnak. A kérvények augusztus hó 6-ik napjáig adandók be Veress Géza év. ref. lelkészhez.

**Tanyázni akart** egy kicsit ebben a nagy melegben Nagy József szováti lakos az anyósánál, de azt nem találta otthon, be volt zárva a lakás. De nem azért legény Nagy József, hogy meg ne cselekedje azt, a mit egyszer kifundál. Kitérte az ablakot, betörte az ajtót és úgy ment be a házba, mikor azután benn volt, mégis belátta, hogy rosszul cselekedett, elugrott nagy hirtelen. Anyósa észrevette a rombolást s bejelentette a rendőrségnél a hivatalos vendéget.

**Üngyilkosság.** Földesen a héten Bene Lajosné szüli. Karácson Piroška 19 éves férjezett nő felakasztotta magát. Tettenek oka életunttság volt.

**Rablótámadás.** Balogh Ádám és neje Komorai Zsófia szováti lakosokhoz rablók törtek be a héten. Egy éjjel ugyanis bekopogtattak nevezettekhez az ablakon, s a tettesek szidkozódva és lövöldözve pénzt követeltek. Pénz azonban nem volt, s így a rablók csak egy tájékipát és egy csomó almát vittek el. A csendőrség elfogta a rablókat Kolompár Mihály és Kolompár János böszörményi cigányok személyében.

**Lépfene.** Schönfeld Gábor nádudvari lakos tanyáján 2 drb. csikó lépfenében elhullott.

**A nádudvari ifjuság** által rendezett műkedvelő előadás fényesen sikerült. A mulatság tiszta bevétele 110 korona volt.

**Nádudvaron** a héten mindennap volt tűz. Valószínű, hogy gyujtogatnak a községben.

## Közgazdaság.

A gazdasági helyzet állandóan kedvezőtlen, mert igaz ugyan, hogy a kalászosok kedvező árak mellett közepes termést adtak, de a tengeri a nagy szárazság miatt felettébb silány, s ez a körülmény nagyban hozzájárul a gazdasági állapotok kedvezőtlen voltához. A takarmányhiány pedig valóságos csapás a gazdaságon, a mely az állattenyésztést juttatja rendkívül válságos helyzetbe. Az általános drágaság máris tapasztalható a napi piaczon, ez pedig csalhatatlan jele a szükséztendőnek.

A tengeri az egész határon nagyon silány. A nagy szárazság miatt a tengeri nem hozott csöveket, a meglevő csövek pedig nem fejlődnek. Az ezután következő esők már nagyon keveset segítenek a tengerin.

A tartós szárazság meglátszik a szőlőkön is. A szőlő szemjei aprók, fejletlenek, két hét óta tökéletesen megállottak, s egy állapotban vannak. A nagy szárazság következtében a gyengébb tőkék kezdenek elszáradni és kiveszni.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos  
F e h é r G á b o r.

1589. tk.  
1904.

**Arverési hirdetmény.**

A hajduszoboszlói kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstárnak Sándor Lajos elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverést 287 K. 02 f. tőke és jár., valamint 10 K. 80 f. költség kielégítése végett — elrendelte a szoboszlói 8147 számú tjkvben foglalt 2407/a hrszámú, 887. sorsz. ház- és udvarra és a szoboszlói 7753. számú tjkvben foglalt 2407/b 2408/b hrszámú udvarokra együttesen 1200 korona kikiáltási árban.

Az árverés 1904. aug. hó 25-én d. e. 9 órakor lesz e bíróság árverési termében.

A ki árverezni akar köteles a becásár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban kiküldött kezéhez letenni.

Az ingatlant a kikiáltási áron alól is eladják.

Hajduszoboszló, 1904. aug. 3.

Kir. tkvi hatóság

**Nagy Zoltán,**

kir. aljárásbíró.

2301. tk.  
1904.

1587. tk.  
1904.

**Arverési hirdetmény.**

A hajduszoboszlói kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstárnak Petermann Mátyás és neje elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverést 113 K. 85 f. tőke és jár., valamint 10 K. 80 f. költség kielégítése végett elrendelte a szoboszlói 7513. számú tjkvben foglalt 2720 hrszámú 1273 sorszámú ház és udvarra 1200 K. kikiáltási árban.

Az árverés 1904. augusztus hó 25-én d. e. 9 órakor lesz e bíróság árverési termében.

A ki árverezni akar, köteles a becásár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban kiküldött kezéhez letenni.

Az ingatlant a kikiáltási áron alól is eladják.

Hajduszoboszló, 1904. aug. 3.

Kir. tkvi hatóság

**Nagy Zoltán,**

kir. aljbíró.

2300. tk.  
1904.

5541. tk.  
1904.

Hajdúvármegye alispánjától.

**Pályázati hirdetmény.**

Hajduszoboszló rendezett tanácsu városban halálozás folytán üresedésbe jött egyik orvosi állásra pályázatot hirdetek.

A megválasztandó orvos tisztiorvosi teendők ellátására kötelezve van.

Fizetése évenként 1400 korona és a szabályrendelettel megállapított látogatási díjjak szedhetési joga.

Mindazokat, kik ez állást elnyernyi óhajtják felhívom, hogy orvos-tudori és tisztiorvosi oklevéllel valamint az eddigi gyakorlatukat igazoló bizonyítványaikkal felszerelt pályázati kérvényeket folyó évi augusztus hó 20. napjáig Hajduszoboszló város polgármesteréhez adják be.

Debreczen, 1904. július 30-án.

**Rásó Gyula**

kir. tanácsos alispán

**Neubauer János**

vassodrony-szövet, szita áru, szabadalmazott kocsi-ülés, ruganyos ágybe- és sodrony-kert tések gyára.

DEBRECZEN. Kéttalom-utca 4-ik szám  
Üzlethelyiség: Piacz-utca 12. az »Arany Bika« szalodával szemben.

Gyártmányaimra számtalan sok kitüntetést és előmnrest nyertem.

Készíték mindennemű sodronykerítést a legegyszerűbttől a legdiszesebbig. Fácánosok erdők, szőlők, gyümölcsösök, udvarok, parkok s baromfi udvarok kerítését, szórórosta szöveget, föld és kavics áthányó rostákat, sodrony lábtörölő, ökor szájkosarakat, szóval mindennemű drót mnnkakat. Kitűnő ruganyos ágybetéket, s szabadalmazott ruganyos aczél-sodrony kocsiülést.



Ezen minta szerint készült kerítés igen olcsó s minden eddigi kedent felülmul-tartósság és

czélszerűség tekintetében

Kivánatra képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldök.

Szives pártfogást kérve

**Neubauer János.**

Elősmert legjobb minőségű

**Eperjesi cserépkályhák**  
leszállított árak mellett

Továbbá:

**nagy választékban**

főzőedények, s takarékkonyhák, épület vasalások, gazdasági eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek, töltények

**a legjutányosabb árban**  
kaphatók:

**KOVÁCS GYULA**

vasüzletében DEBRECZENBEN.

a »BIKA« szálloda mellett



**Kerekes Kálmán**

**Hajduszoboszlón.**

Ajánl kitűnő minőségű Kossuth pezsgőt egri vörös és kitűnő fehér borokat, valódi kisu-üsti szilva és lörköly pálinkát, továbbá főtt, füstölt, páczolt sonkát, füstölt kolbászt és paprikás szalonnát. Sajtok és finom székelyturót, finom lépes és pergetett mézet és mindennemű friss fűszereket olcsó áron, valamint naponta friss Ries-féle czukrász süteményeket és ár-jézi vízben tenyésztett halakat és első rendű vágott tűzifát házhoz szállítva.

**Homlokzat-festék-gyár**  
Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstr. 120.

(száját házában)

**Aranyérmekkel kitüntetve.**

Kivánatra ingyen, próba mintakönyv prospektus

**ERDŐ-BÉNYE**

gyógyfürdő

Zemplénvármegyében.

A fürdőidény május 23-án kezdődik és tart szeptember 15-ig.

Hatása: gazdag vas- és timsó tartalmánál fogva kitűnő a nő betegségeiben, sápkórban, idegbántalmakban, görvélykórban, reumatikus és köszvényes bántalmakban szenvedőknél. Kiváló klimatikus gyógyhely a légzőszervi és malarikus bajokban szenvedők részére. Gyógyhasználatra az ujonnan fürdőlakban, 20 fürdőszobában 4 porcellán-, 4 réz- és 24 fakád van elhelyezve. Ezenkívül négy kisebb szoba a hidegviz-gyógyomódhoz rendeztetett b-2 káddal, teljes zuhanykészlettel, izasztó kamarával, 2 pakoló-ágygyal és a villamos fürdőhöz szükséges kiegészítéssel. Használhatók iszap-, sós- és villámfürdők; masszáz-, izasztó- és hidegviz-gyógyomód. Ivó-gyógyomódhoz mindenféle ásványvíz van készletben. A fürdővendégek elhelyezésére 7 épületben a hivatalos helyiségen s lakásokon kívül csinos berendezéssel s villamos csengővel ellátott 79 szoba áll rendelkezésre. Szórakozásra szolgálnak: csinos ét-, tánc-, olvasó- s női terem, könyvtár, birlapok, billiárd, társas- és torna-játékok, naponként kétszeri térszene. **Terjedelmes, arnyékos erdei sétautak. Kápolna.** Fürdővendéglős: **Bunyacióky József** Varanórol. Az étkezés olcsó és kifosztalan. A izraelita vendéglő csinos, új verendés épületben van elhelyezve. **Hazi-gyógytár, posta- és telefon állomás helyben van.** Vasuti állomás szemlyvonatokhoz Er n y ó-B é n y e fürdő. Gyorsvonatokhoz Liszka-Tolcsva, a honnan és a hova jutányos bérkocsi közlekedés van berendezve. Fürdőorvos: **Asztalos Kálmán** dr. Erdő-Bényérol. Bővebb felvilágosítással szivesen szolgál

A fürdőigazgatóság.

**Felhívás.**

Gazdálkodók és géptulajdonosok figyelméb.

Ajánlva vízmentes, asztagtakaró és cséplőgépekre való ponyvákat, szegedi kender-sákokat, pokróczokat, zsákkötöző és kőnyrszineket, igen olcsó árban. Kivánatra mintákat is küldök,

**Wiener Adolf**

ponyva és zsák gyári raktára és kölcsönintézete

Debreczen,

Kossuth-utca 27. szám.

4319. sz.  
1904.

**Hirdetmény.**

Az 1904. évi utadó kivetési lajstrom a városi házipénztári hivatalban folyó év aug. 3-tól 18-ig közszemlére ki van téve, mely idő alatt azt érdekeltek megtekinthetik, s a kivételre vonatkozó esetleges észrevételeiket megtehetik.

Hajduszoboszló, 1904. aug. hó 3.

**Székely József**  
h. ellenőr.

Kronsteiner-téle új zománc. **Homlokzat-festéke** hatásos védve. Ötven különböző minta, vízzel keverhető, mosható, viharmentes, tűzálló, zománczott csak egyszerű mazolás. Jobb, mint az olajfesték. Ezek során szállítja cs. és kir. uradalmak, katonai és civilintézeteknek, vasutaknak stb. Minden résztvevett kiállításon első díjjal jutalmazva. Legelőbb festék homlokzatokra, belterületre különösen iskolák, kórházak templomok, kaszárnyákhoz stb. és mindenféle más tárgyhöz. Egy négyzetméter ára 2 1/2 kr. Meglepő eredmény. Homlokzat-festék, viharmentes, megsziben oldható, 49 minta olajfestékkel azonos. Kgr-ja 12 kr.-tól feljebb.